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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2015 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie obrabiarek skrawajacych
Oznaczenie kwalifikacji: M.19
Wersja arkusza: X

M.19-X-15.05
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2015
CZESC PISEMNA
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktoérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

wpisz swoj numer PESEL*,

— Wwpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czgs$é pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(Al | B | [ | [

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

S RGN E G

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawng, np.

W E|C|m

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite$ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

,Jest to obrabiarka stuzgca do obrobki otworow ksztaltowych, rowkow, plaszczyzn i bardziej zlozonych
powierzchni zewnetrznych, w ktorej narzedzie zdejmuje caly naddatek przeznaczony na obrobke podczas

jednego ruchu roboczego”.

Ktorej obrabiarki skrawajacej dotyczy powyzszy opis?

A. Tokarki.

B. Szlifierki.

C. Wytaczarki.

D. Przeciggarki.
Zadanie 2.

Na zdjgciu przedstawiono

A. tokarke karuzelows.

B. szlifierk¢ do watkow.
C. frezarke uniwersalna.
D. wiertarke promieniowg.

Zadanie 3.

Ktora obrabiarke skrawajaca charakteryzuja dane przedstawione w tabeli?

Dane charakterystyczne

A. Tokarke CNC. ;
. Zakres obrébki

B.  Wiertarkg stotows. W?znios osi wrzeciona nad prowadnicami toza 260

C. Frezarkg narzedziowa. Maksymalna Srednica obrébki z uchwytem mm 390

D. Szlifierke do ptaszczyzn. | Maksymalna dtugo$c¢ obrébki w ktach 500
Wrzeciono
Konicowka wrzeciona-kotnierzowa $220
Przeswit wrzeciona il 75
Zakres predkosci obrotowych obr/min | 50+4000
Posuwy
Maksymalny przesuw suportu
w osi X mm 250
w 0si Z 1100
Maksymalna predkos¢ ruchdw szybkich
w osi X m/min 15
w osi Z 15
Inne dane
Liczba narzedzi w gtowicy szt. 8
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Zadanie 4.
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Ktoéra obrabiarka zapewnia zachowanie duzej dokladnosci wymiaréw, ksztattu 1 matej wartosci

chropowatosci powierzchni przedmiotéw obrabianych?

A. Wiertarka stupowa.
B. Strugarka wzdtuzna.
C. Tokarka uniwersalna.
D. Szlifierka do watkow.

Zadanie 5.

Obrabiarka, na ktérej wykonywane sg rowki teowe to
A. nakielczarka.
B. pita ramowa.

C. frezarka pionowa.
D. wiertarka kadtubowa.

Zadanie 6.

Ktory rodzaj obrobki skrawaniem polega na wykonaniu lekkiego wglgbienia w materiale, celem lepszego

prowadzenia wiertta?

A. Poglebianie.
B. Powiercanie.
C. Nawiercanie.
D. Rozwiercanie.

Zadanie 7.

Jaki zabieg obrobki skrawaniem nalezy przeprowadzié na powierzchni oznaczonej na rysunku?

A. Nacinanie gwintu.

B. Toczenie wykanczajace.

C. Frezowanie rowka pod wpust.

D. Frezowanie powierzchni ptaskiej.

Zadanie 8.

TrA0x3

|

L

Na rysunku przedstawiono symbol graficzny bgdacy oznaczeniem uchwytu tokarskiego czteroszczgkowego

z silg docisku 4 MPa.
Z mocowaniem regcznym.
z nap¢dem hydraulicznym.

onwp

z napgdem pneumatycznym.
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Zadanie 9.

Na ktérym rysunku przedstawiono symbol graficzny bedacy oznaczeniem mocowania przedmiotow
obrabianych na stole magnetycznym?

vl 9w

B. C. D.

Zadanie 10.
Symbolem K’ na rysunku noza tokarskiego oznaczono

A. kat przystawienia.

B. kat wierzchotkowy.

C. pomocniczy kat przystawienia.

D. kat pochylenia gtdéwnej krawedzi skrawajace;.
Zadanie 11.

PrzejSciowa powierzchni¢ przylozenia ostrza noza tokarskiego, na przedstawionym rysunku, oznaczono
literg

A.

Zadanie 12.
Do wykonania ksztattu rowka, w watku pokazanym na rysunku, nalezy zastosowac frez

A. krazkowy potokragly wklgsty. —

trzpieniowy do rowkdéw klinowych.

B.
C. skfadany trzpieniowy do rowkéw teowych.
D. trzpieniowy do rowkow na wpusty czétenkowe. —
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Zadanie 13.

W szlifierce do ptaszczyzn narzedziem obrobkowym jest §ciernica

A. listkowa.

B. tarczowa.
C. stozkowa.
D. trzpieniowa.

Zadanie 14.
Na podstawie danych w tabeli dobierz zakres szybkosci skrawania do obrébki stali weglowej
o wytrzymatosci 900 MPa narzedziem z plytka z weglikow gatunku S35.

Zalecane szybko$ci i posuwy przy toczeniu stali | odlewéw staliwnych
510 520 S30 S35
$10S $20S S308 S40S
- Wytrzymatosé Posuw [mm/obr]
7y na rozcigganie 0,6-0,05 1,2-0,1 2-0,2 3
5 (MPa] brébk brébk brébk
[+1]
) obrébka obrébka obrébka obrébka
zgrubna zgrubna zgrubna )
L . L wykaniczajgca
wykarnczajaca | wykanczajaca | wykariczajaca
Szybkos¢ skrawania v, [m/min]
500 100-200-280 | 80-150-200 | 60-100-150 40-60
ED »n 500-600 90-160-250 70-120-180 50-80-120 35-55
& % 600-700 80-140-220 | 60-100-180 | 40-70-110 30-50
2 700-800 70-120-200 | 50-90-150 25-60-100 25-45
800-1000 60-100-180 | 40-80-140 30-50-90 20-40

v, = 20+40 m/min
Ve = 25+45 m/min
Ve = 3050 m/min
D. v.=40+60 m/min

ow >

Zadanie 15.

Oblicz zalecana warto$¢ posuwu minutowego podczas obrobki frezem dwuostrzowym ¢10 mm stopu
aluminium dla predkosci obrotowej wrzeciona n = 2000 obr/min. Skorzystaj z tabeli oraz wzoru:

fi=f,'z_n mm/min Zalecane parametry skrawania dla frezéw
_ . . Srednica freza mm
A &= 20mm/min Materia Wytr;f,m:;osc - l“:win 23 | 45 | 6-10 | 12-16
C. f;=200 mm/min Stop
D. f,=400 mm/min aluminium do 550 800 0,02 | 0,03 | 0,05 | 0,08
<10%Si
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Zadanie 16.
Do pomiaru $rednicy watka ¢26+0,02 nalezy uzy¢

A. srednicowki mikrometryczne;.

B. wysokosciomierza mikrometrycznego.

C. suwmiarki o dzialce elementarnej 0,05.

D. mikrometru o zakresie pomiaru 25-50 mm/0,01.

Zadanie 17.
Mikrometr stuzgcy do pomiaru modutu ko6t zgbatych przedstawiono na rysunku oznaczonym literg

e e

— (M
Zadanie 18.

Na podstawie oznaczen zamieszczonych na rysunku okre$l sposob ustalenia i zamocowania odkuwki.

I
|
o

W uchwycie tréjszczekowym z klem statym.
W uchwycie r¢cznym z zabierakiem samozaciskajacym.
W hydraulicznym uchwycie z podparciem kltem obrotowym.

oSnQwp>

W mechanicznym uchwycie trjszczgkowym z trzpieniem statym.
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Zadanie 19.

Ktoérego zestawu narzedzi nalezy uzy¢ do zamocowania noza w imaku pokazanym na rysunku?

A. Klucz ptaski i klucz imbusowy.

B. Klucz przegubowy i klucz katowy.

C. Klucz hakowy i wkretak typu torx.

D. Klucz trzpieniowy i wkretak plaski.
Zadanie 20.

Na podstawie ustawienia pokrgtta posuwéw oraz danych zawartych w programie sterujacym okresl

rzeczywisty posuw narzedzia. ——
G90 G94 T2 D2 e P
A. 16,0 mm/obr M4 51000 Vil o
GO0 X100 Z0 :
B. 0,80 mm/obr 0% 510 FO3 o
C. 0,16 mm/obr =
D. 0,08 mm/obr \ \/
\\\W\, %
Pokretto posuwow
Zadanie 21.

Pokazany na rysunku piktogram przycisku pulpitu sterowniczego obrabiarki CNC stuzy do

A. najazdu na punkt referencyjny.
B. uruchamiania r¢cznego trybu pracy.

C. wuruchamiania pojedynczego bloku programu.
D. wyboru automatycznego ciggtego trybu pracy.
Zadanie 22.
Przyczyng uszkodzenia ptytki skrawajacej narzedzia, pokazanej na zdjgciu, moze byé
zbyt duzy posuw na ostrze.

zbyt maty posuw na ostrze.
za mata szybkos$¢ skrawania.

Caw»

za mata glgboko$¢ skrawania.
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Zadanie 23.
Na podstawie rysunku oraz podanych odchylek okre§l wymiar $rednicy mieszczacy si¢ w granicach

tolerancji. Wymiar nominalny | Odchylka
powvzej do Lm
Az 37,19 mm - mm ES 25
B. 3798mm = TpmowmmmmrETT =
S . :
s T 0. 40 | B |0
D. 38,28 mm naaay
Zadanie 24.
Odczyt wskazania mikrometru pokazanego na zdjeciu wynosi #
0 s
A. 9,30 mm Lol S22
(NARRARRER-—
B. 9,80 mm
C. 10,30 mm
D. 10,80 mm
Zadanie 285.
Odczyt wskazania suwmiarki zgodnie z przedstawionym schematem wynosi
A- 3’00 mm | 005 wmm i—
B. 4,50 mm 0 1 P 3 4 5 &
C. 10,45 mm l|||||||||||||||I|||[||||||||I|| ‘|||[||||[||‘|[||||[|||||‘|||||||||
D. 1245mm HHL{HH]@
Zadanie 26.

Ktora z czynnosci powinien wykonywac operator po zakonczonej pracy?

A. Demontaz imaka narzgdziowego.

B. Konserwacj¢ prowadnic obrabiarki.

C. Wtloczenie smaru w punkty smarowania.

D. Uzupetnienie ptynu chtodzacego w zbiorniku.
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Zadanie 27.

Na rysunku frezarki CNC — punkt odniesienia narz¢dzia oznaczono litera

Zadanie 28.
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,,Jest to punkt staly, ustalony przez producenta, wzgledem ktorego okresla si¢ korektory narzedzia”.

Ktorego punktu charakterystycznego obrabiarki dotyczy powyzszy opis?

A. Wymiany narze¢dzia.

B. Zerowego obrabiarki.

C. Odniesienia narzedzia.

D. Wyjsciowego obrabiarki.

Zadanie 29.
Zapis podprogramu znajduje si¢ w bloku oznaczonym literg
GI1 G90 G90 GI1
G00 Z-50 G00 X0 Z1 G00 X20 7220 G00 X0 72
GO1 X51 Z-20 GO01 Z0 GO1 X50 F200 GO1 X50 Z-6 F200
X5 FO.1 X50 2-50 G3 X45 Z-20 K-15 G3 X45 Z-20 110
G00 X100 Z100 Z-50 GO1 X65 GO1 X65
Z150 X52 G00 X20 Z30 G00 X20 Z30
M30 M17 MO0 MO1
A. B. C. D.
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Zadanie 30. —

Na rysunku przedstawiono graficzng wizualizacj¢ programowania
cyklu statego

A. frezowania gwintu.
frezowania kieszeni okragle;j. -

B
C. wiercenia otwor6w potozonych wzdluz prostej.
D. wiercenia otworéw rozmieszczonych na okregu.

;@ R22
Zadanie 31.
Funkcja pomocnicza M8 w programie sterujgcym oznacza

A. wilaczenie chlodziwa.

B. zatrzymanie programu.

C. wybranie lewych obrotow wrzeciona.
D. koniec programu ze skokiem na poczatek.

Zadanie 32.

W ktorej linii programu znajduje si¢ informacja o ruchu noza podczas nacinania gwintu o skoku statym?
A. G04 X7
B. G33Z2Kl

C. G11X18F0.15
D. G88 X20 Z65 12

Zadanie 33.

Sprawdzian sluzacy do kontroli poprawno$ci wykonania promienia zaokraglenia przedstawia zdjgcie
oznaczone literg
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Zadanie 34.
Uchwyt narzedziowy stuzacy do mocowania nozy o kwadratowym przekroju trzonka przedstawia zdjecie

oznaczone literg
B.
D

B

A.

-

C.
Zadanie 35.
Na podstawie informacji zawartych w programie sterujagcym okresl numer gniazda narze¢dziowego,
w ktérym nalezy zamocowaé néz przecinak. M33
A 1 G90 T1 D10 M4 S800
: GO0 X36 20
B. 2 G01 X-1 F0.1 (TOCZENIE CZOtA)
C. 4 GO0 X100 2100
D. 10 T2 D4 S500
G00 X36 Z-50
GO1 X0 F0.06 (PRZECINANIE)
GO0 X100 Z100
M30
Zadanie 36.

Funkcja pomocnicza M03 w programie sterujgcym oznacza

A. postd] czasowy wynoszacy trzy sekundy.
B. wybranie prawych obrotow wrzeciona.
C. gwintowanie o skoku wzrastajagcym.

D. dosunigcie podparcia ktem konika.
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Zadanie 37.

Na podstawie wymiaréw podanych na rysunku okresl wartos¢ przesunigcia punktu zerowego przedmiotu
obrabianego. Punki zerowy

cbrabiarki Punkt zerowy PO
A. 11 1 /
B. 22
C. 30 / ;
D. 11 T

52 r

224

@14

o2

Zadanie 38.
Ktory z przedstawionych piktograméw przyciskow pulpitu sterowniczego obrabiarki CNC stuzy do
uruchamiania cigglego trybu pracy?

8l w L]
=) ®
SINGLE HAND
BLOCK AUTO WHEEL
A. B. C.

Zadanie 39.
Jaki rodzaj zuzycia ptytki skrawajgcej przedstawiono na rysunku?

A. Wykruszenie.
B. Wyszczerbienie.

C. Zuzycie wrgbowe.
D. Deformacje plastyczna.

Zadanie 40.

Plytke skrawajaca do zamocowania w gniezdzie oprawki noza tokarskiego przedstawia zdjg¢cie oznaczone
litera
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